












 الباب الأول
 التَّبْريِرُ والْبُ رْهَان



سْتِقْرَائِي   التَّبْريِرُ   الِْْ
Inductive Reasoning 



محددة ومشاهدات وأنماط تستعمل فيه أمثلة هو تبرير : التبرير الْستقرائي
 .إلى نتيجةللوصول 

يجري طالب تجربة دمج الألوان في المختبر، فقام بثلاث محاولْت للحصول 
على درجة معينة من اللون الرمادي، فاستنتج أنه كلما زادت كمية اللون الأسود  

 (النتيجة هنا قائمة على التبرير الْستقرائي). كانت درجة اللون الرمادي أغمق
 .أم لْ حد د ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الْستقرائي

كل يوم ثلاثاء من الأسابيع الماضية، قدَّم مطعم سلطة فواكه هدية بعد  
 .افترض جميل أنه سيتم تقديم سلطة فواكه يوم الثلاثاء القادم. كل وجبة



 التَّخْمِين
Conjecture 



 .الْستقرائيالتبرير هو النتيجة النهائية التي نتوصل إليها باستعمال : التخمين

,𝟑: النمط التاليالذي يصف التخمين  𝟔, 𝟗, 𝟏𝟐, 𝟏𝟓, … 
 𝟏𝟖 : ، والحد التالي هو(على الحد الذي يسبقه 𝟑كل حد يزيد بمقدار : )هو

 ،اكتب تخمينًا يصف النمط في المتتابعة التالية
 .ثم استعمله لإيجاد الحد التالي 



 الْمُضَاد   الْمِثاَلُ 
Counterexample 



وقد ، صحتهعدم يستعمل لإثبات مثال معاكس للتخمين هو : المثال المضاد
 . عبارةأو رسمًا أو عددًا يكون 

 (3على القسمة عدد صحيح يقبل كل )لجملة المثال المضاد ل
  3)علىعدد صحيح ولْ يقبل القسمة  5العدد : )هو

 .أعط مثالًْ مضادًا يبين أن التخمين التالي خاطئ
 .أي  عدد صحيح هو عدد زوجي



 الْعِبَارةَ
Statement 



 خاطئة، أو تكون صائبة تكون ن أإما : فقطلها حالتان هي جملة خبرية : العبارة
 .𝒒أو   𝒑ويرمز للعبارة بالرمز، ولْ تحتمل أي حالة أخرى

: 𝒑 المستطيل شكل رباعي. 
: 𝒒  ساعة 𝟐𝟎في اليوم الواحد. 
𝒑  َو𝒒  تمثل عبارات. 

 .تمثل عبارة« الرياض عاصمة المملكة العربية السعودية»الجملة : صح أو خطأ



 الصَّوَاب قِيمَةُ 
Truth Value 



 .(F)أو خطؤها ، (T)هي صواب العبارة : قيمة الصواب للعبارة

 :التاليةالصواب للعبارة أوجد قيمة 
: 𝒑  الشكل المجاور حادةزوايا جميع. 

: 𝒑 الصوابقيمة                  .المستطيل شكل رباعي: T 
: 𝒒  قيمة الصواب            .ساعة 𝟐𝟎في اليوم الواحد: F 



 الْعِبَارةَ نَ فْيُ 
Negation 



الصواب له عكس وقيمة . مُضادًّا لمعنى العبارةمعنى هو عبارة تفيد : نفي العبارة
 .𝒑وتقرأ  ليس  𝒑~قيمة الصواب للعبارة الأصلية، ويرمز له بالرمز 

: 𝒑 قيمة الصواب                   .تقع جدة على البحر الأحمر: T 
: ~𝒑  الصوابقيمة              .الأحمرجدة على البحر لْ تقع: F 

 :أكمل الفراغ
  .في الأسبوع الواحد خمسة أيام فقط :𝒑إذا كانت 

∶فإن  ~𝒑 ............ 



 الْمُركََّبَة الْعِبَارةَُ 
Compound Statement 



الرابط باستعمال أكثر تم ربطها أو هي عبارة مكونة من عبارتين : لعبارة المركبةا
 (.أو)الرابط أو ، (و)

 :المثالْن التاليان يمثلان عبارتان مركبتان
 .محد بالمستطيل مضلع  وشكل رباعي المستطيل ( 1
 .المستطيل مضلع محد ب أوالمستطيل شكل رباعي ( 2

 :أي  العبارات الآتية عبارة مركبة
 الموز ليس أزرق  ( 2أبها مدينة سعودية  ( 1
 الفأر من القوارض والنعامة من الطيور( 3



 الْوَصْل عِبَارةَُ 
Conjunction 

𝒑 ∧ 𝐪 



 𝒒و   𝒑، وتكتب عبارة الوصل (و)هي عبارة مركبة تحتوي الرابط : عبارة الوصل
𝒑باستعمال الرموز على الصورة  ∧ 𝐪 . 

: 𝒑 المستطيل شكل رباعي. 
: 𝒒 المستطيل مضلع محد ب. 

: 𝒑 ∧ 𝐪   المستطيل مضلع محد ب والمستطيل شكل رباعي. 

 :𝒒و   𝒑والشكل المجاور لكتابة عبارة الوصل  𝒑 ، 𝒒استعمل العبارتين 
: 𝒑 الشكل مثلث. 
: 𝒒 في الشكل ضلعان متطابقان. 



 الْفَصْلعِبَارةَُ 
Disjunction 

𝒑 ∨ 𝐪  



  𝒒أو  𝒑الفصل ، وتكتب عبارة (أو)هي عبارة مركبة تحتوي الرابط : عبارة الفَصل
𝒑باستعمال الرموز على الصورة  ∨ 𝐪 . 

: 𝒑 درس مالك الهندسة. 
: 𝒒 درس مالك الكيمياء. 

: 𝒑 ∨ 𝐪   درس مالك الكيمياء أودرس مالك الهندسة. 

 :𝒒أو  𝒑الفَصل عبارة لكتابة  𝒑 ، 𝒒استعمل العبارتين 
: 𝒑 يناير من أشهر فصل الربيع. 
: 𝒒  يومًا فقط 𝟑𝟎عدد أيام شهر يناير. 



 الصَّوَاب جَدْوَلُ 
Truth Table 

....... 𝒒 𝒑 

....... 𝐓 𝐓 

....... 𝐅 𝐓 

....... 𝐓 𝐅 

....... 𝐅 𝐅 



 .  للعباراتالصواب هو جدول يتم فيه تنظيم قيم : جدول الصواب

 .أكمل جدول الصواب لنفي العبارة

 الجدول المجاور يبين جدول الصواب 
𝒑لعبارة الفصل  ∨ 𝐪  

 العبارة نفي
~𝒑 𝒑 

𝐓 

𝐅 

 عبارة الفصل
𝒑 ∨ 𝒒  𝒒 𝒑 

𝐓 𝐓 𝐓 

𝐓 𝐅 𝐓 

𝐓 𝐓 𝐅 

𝐅 𝐅 𝐅 



 الشَّرْطِيَّة الْعِبَارةَُ 
Conditional Statement 



،ويرمز لها ...(فإن...إذا)هي عبارة يمكن كتابتها على صورة : العبارة الشرطية
𝒑بالرمز  → 𝒒  وتقُرأ إذا كان𝒑  فإن𝒒 أو ،𝒑  تؤدي إلى𝒒. 

 .تمثل عبارة شرطية( سعيدًاحافظت على الصلوات فإنك تعيش إذا : )العبارة

 :صح أو خطأ
عبارة « إذا أنهيت واجباتك المنزلية، فإنه يمكنك متابعة برامج التلفاز»العبارة 
 .شرطية



 الفَرْض
Hypothesis 



ويرمز لها . الشرطيةفي العبارة مباشرةً ( إذا)الجملة التي تلي كلمة هو : الفرض
 .𝒑بالرمز 

𝟐𝒙إذا كان: الفرض في العبارة الشرطية + 𝟓 > 𝒙، فإن  𝟕 > 𝟏  . 
𝟐𝒙: )هو + 𝟓 > 𝟕) 

 .إذا كان الشكل مربعًا فإنه مستطيل :الشرطيةالفرض في العبارة حد د 



 النَّتِيجَة
Conclusion 



ويرمز لها . الشرطيةفي العبارة مباشرةً ( فإن)الجملة التي تلي كلمة هي : النتيجة
 .𝒒بالرمز 

𝟐𝒙إذا كان: النتيجة في العبارة الشرطية + 𝟓 > 𝒙، فإن 𝟕 > 𝟏  . 
𝒙:هي > 𝟏) ) 

 .إذا كان الشكل مربعًا فإنه مستطيل :الشرطيةالعبارة حد د النتيجة في 



 الْمُرْتبَِطَة الشَّرْطِيَّةُ  الْعِبَاراَتُ 
Related Conditionals 



المعطاة، وذلك إما عبارات ترتبط بالعبارة الشرطية هي : العبارات الشرطية المرتبطة
 .بتبديل الفرض مع النتيجة، أو نفيهما أو الإثنين معًا

 ( °𝟗𝟎فإن قياسها ، إذا كانت الزاوية قائمة)للعبارة الشرطية التالية 
 :عبارات شرطية مرتبطة هي

 .فإنها قائمة، °𝟗𝟎إذا كان قياس الزاوية / 1
 .°𝟗𝟎قياسها لْ يساوي فإن ، قائمةالزاوية لم تكن إذا / 2
 .قائمةفإنها ليست  ،°𝟗𝟎إذا لم يكن قياس الزاوية / 3

 :التاليةالشرطية اكتب عبارة شرطية مرتبطة بالعبارة 
 .فإنه خماسي، كان للمضلع خمسة أضلاعإذا  



 الْعَكْس
Converse 



𝒎∠𝑨إذا كان) :لعبارة الشرطيةلالعكس  =  (حادة 𝑨∠، فإن   𝟑𝟓°
𝒎∠𝑨حادة، فإن  𝑨∠إذا كانت : هو = 𝟑𝟓°. 

 :اكتب عكس العبارة الشرطية
 .إذا كان المثلث متطابق الأضلاع فإنه متطابق الزوايا

𝒑هو عبارة شرطية مرتبطة بالعبارة : العكس → 𝒒 وتنتج من تبديل الفرض مع 
𝒒ويرمز له بالرمز ، النتيجة في العبارة الشرطية الأصلية → 𝒑.   



 الْمَعْكُوس
Inverse 



𝒎∠𝑨إذا كان) :المعكوس للعبارة الشرطية =  (حادة 𝑨∠، فإن  𝟑𝟓°
𝒎∠𝑨إذا كان: هو ≠  .ليست حادة 𝑨∠فإن ،  𝟑𝟓°

 :عكوس العبارة الشرطيةماكتب 
 .إذا كان المثلث متطابق الأضلاع فإنه متطابق الزوايا

𝒑هو عبارة شرطية مرتبطة بالعبارة : المعكوس → 𝒒 وتنتج من نفي كل من 
𝒑~ويرمز له بالرمز ، الفرض والنتيجة في العبارة الشرطية الأصلية  → ~𝒒.  



يجَابِي   الْمُعَاكِسُ   الْإِ
Contrapositive 



 :المعاكس الإيجابي للعبارة الشرطية
𝒎∠𝑨إذا كان)  =  :هو( حادة 𝑨∠، فإن  𝟑𝟓°
𝒎∠𝑨حادة، فإن  𝑨∠إذا لم تكن   ≠ 𝟑𝟓°. 

 :لعبارة الشرطيةلاكتب المعاكس الإيجابي 
 .إذا كان المثلث متطابق الأضلاع فإنه متطابق الزوايا

𝒑هو عبارة شرطية مرتبطة بالعبارة : المعاكس الإيجابي → 𝒒  وتنتج من نفي كل 
.ويرمز له بالرمز ، من الفرض و النتيجة في عكس العبارة الشرطية ~𝒒 → ~𝒑 



 الْمَنْطِقِي   التَّكَافُ ؤُ 
logically Equivalent 



 . نفسهاالصواب هي عبارات لها قِيَم : العبارات المتكافئة منطقيًّا

الجدول التالي، يبين أن عكس 
العبارة الشرطية ومعكوسها 

 .متكافئان منطقيًّا

 مستعملًا الجدول السابق،: أكمل الفراغ
𝒑العبارة الشرطية  → 𝒒  تكافئ منطقيًّا العبارة......... 



سْتِنْتَاجِي   التَّبْريِرُ   الِْْ
Deductive Reasoning 



قائق وقواعد وتعريفات وخصائص من حهو تبرير يستعمل  :التبرير الْستنتاجي
 .إلى نتائج منطقية من عبارات معطاةلوصول اأجل 

إذا تأخر مشاري عن دفع قسط سيارته، فإنه سيقوم بدفع غرامة تأخير 
تأخر مشاري عن دفع قسط هذا الشهر، فاستنتج أن . ريالًْ  150مقدارها 

النتيجة هنا قائمة على التبرير . )ريالًْ  150عليه دفع غرامة مقدارها 
 (الْستنتاجي لأن مشاري اعتمد على حقائق ينصُّ عليها عقد البيع

 .لْالْستنتاجي أم حد د ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير 
تنص التعليمات المدرسية على أنه إذا تأخر الطالب عن المدرسة خمس 

تأخر محمد عن المدرسة خمس مرات لذلك . مرات، فسوف يعُطى تنبيهًا
 .سوف يعُطى تنبيهًا



الْمَنْطِقِي   الْفَصْلِ  قاَنوُنُ 
Law of Detachment 



 هو أحد أشكال التبرير الْستنتاجي، فإذا كانت العبارة : قانون الفصل المنطقي
𝒑الشرطية  → 𝒒  ،والفرض صائبة𝒑  صائبًا، فإن النتيجة𝒒 تكون صائبة أيضًا. 

 .إذا لم يكن في السيارة وقود، فإنها لن تعمل/ 1: من خلال المعطيات
 .لْ يوجد وقود في سيارة عبد الله/ 2                        

 .هي نتيجة صائبة ←لن تعمل سيارة عبد الله : فإن النتيجة
 :التالية لْ اعتمادًا على المعطياتما إذا كان الْستنتاج صائبًا أم حد د 

 .𝟐، فإنه يقبل القسمة على 𝟒إذا كان العدد يقبل القسمة على / 1
 . 𝟒يقبل القسمة على  𝟏𝟐العدد / 2

 .𝟐 يقبل القسمة على 𝟏𝟐العدد : الْستنتاج



 الْمَنْطِقِي   الْقِيَاسِ   قاَنوُنُ 

Law of Syllogism 



 هو أحد أشكال التبرير الْستنتاجي فإذا كانت العبارتان: قانون القياس المنطقي
𝒑الشرطيتان   → 𝒒 , 𝒒 → 𝒓  صائبتين، فإن العبارة الشرطية𝒑 → 𝒓  

 .صائبة أيضًا

 :العبارة التي تنتج منطقيًّا عن العبارتين التاليتين
 .إذا حصلت على عمل، فسوف تكسب نقودًا/ 1 
 .إذا كسبت نقودًا، فسوف تتمكن من شراء سيارة/ 2 

 .سيارةإذا حصلت على عمل، فسوف تتمكن من شراء : هي

 :ن العبارتين التاليتينعمنطقيًّا تنتج العبارة التي : أكمل الفراغ
 .متطابقة، فإن المثلث متطابق الأضلاعكانت جميع أضلاع المثلث إذا  /1
   °𝟔𝟎يساوي فإن قياس كل زاوية متطابق الأضلاع، المثلث كان إذا  /2

 .......هي   



 الْمُسَلَّمَة
Axiom or Postulate 



الأولية بين المفاهيم الهندسية هي عبارة تعطي وصفًا لعلاقة أساسية : المسلَّمة
 .وتقُبل على أنها صحيحة دون برهان

المبادئ الأساسية حول النقاط والمستقيمات والمستويات 
 :يمكن اعتبارها مسل مات، ومن أمثلة ذلك

 .فقطنقطتين يمر بهما مستقيم واحد أيُّ 
 :كانت الجملة التالية تعتبر مسلَّمة أم لْبي ن ما إذا  

 .إذا تقاطع مستقيمان فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة



 الْبُ رْهَان
Proof 



دليل منطقي يستخدم لإثبات صحة عبارة أو تخمين و كل عبارة هو : البرهان
 .تكتب فيه تكون مبررة بعبارة سبق إثباتها أو قبول صحتها

 .يستخدم البرهان لإثبات صحة المسلَّمة: صح أو خطأ

𝑨 ،𝑨𝑪 و 𝑩تقع بين  𝑪: المعطيات ≅ 𝑪𝑩 . 
.نقطة منتصف   Cإثبات أن : المطلوب 𝑨𝑩 

𝑨𝑪 من المعطيات :البرهان ≅ 𝑪𝑩  ،ومن تعريف القطع المستقيمة المتطابقة ، 
 ، 𝑪𝑩يساوي طول 𝑨𝑪 فإن طول  

.نقطة منتصف   Cفإن ، ومن تعريف نقطة المنتصف 𝑨𝑩  

C A B 



 النَّظَريَِّة
Theorem 



البراهين لتبرير صحتها، وتستعمل في إثبات تم ( أو تخمين)هي عبارة : النظرية
 .أخرىصحة عبارات 

 نظرية فيثاغورس: من النظريات المهمة في البراهين
في المثلث القائم الزاوية، مربع طول الوتر يساوي )

 (مجموع مربعي طولي الضلعين القائمين

 .النظرية يُسلم بصحتها دائمًا :صح أو خطأ



 الْحُر   الْبُ رْهَانُ 
Paragraph Proof 



تُكتب فقرة تفُسر أسباب صحة وفيه البراهين، أنواع هو أحد : البرهان الحر
 .مُعطىالتخمين في موقف 

 :اكتب برهاناً حرًّا لإثبات ما يلي
𝑨∠إذا كان  ≅ ∠𝑩  َو∠𝑩 ≅ ∠𝑫 فإن ،∠𝑨 ≅ ∠𝑫. 

 .𝑿𝒀نقطة منتصف  𝑴: المعطيات
𝑿𝑴:   المطلوب ≅ 𝑴𝒀  

 
 فإنه بحسب تعريف نقطة منتصف ،  𝑋𝑌نقطة منتصف 𝑴كانت إذا  

 .  لهما الطول نفسه  𝑀𝑌وَ  𝑋𝑀القطعة المستقيمة تكون 
 ،  إذا كانت القطعتان المستقيمتان لهما الطول نفسه، ومن تعريف التطابق

 .فإنهما تكونان متطابقتين
 

𝑋𝑀لذا   ≅ 𝑀𝑌 

الخطوتان 
 2وَ  1

الخطوتان 
 4وَ  3

  5الخطوة 

نظرية نقطة المنتصف يمكن 
 .  إثباتها باستخدام البرهان الحر



 الْبُ رْهَانُ الْجَبْرِي  
 Algebraic Proof 



هو برهان يتكون من سلسلة من العبارات الجبرية يمكن تبرير  : البرهان الجبري
 .منها باستعمال خصائص الأعداد الحقيقيةكل 

 :اكتب برهاناً جبريًّا لإثبات ما يلي
𝟏−إذا كان 

𝟑
𝒏 = 𝒏، فإن 𝟏𝟐 = −𝟑𝟔. 

𝟐𝒙إذا كان : يمكن كتابة برهان جبري لإثبات أنه − 𝟏 = 𝒙، فإن 𝟏 = 𝟏 . 
𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟏   

  𝟐𝒙 − 𝟏 + 𝟏 = 𝟏 + 𝟏     
       𝟐𝒙 = 𝟐  
         𝒙 = 𝟏 

 معطيات                                      
 خاصية الجمع للمساواة                                        

 تبسيط                                     
 خاصية القسمة للمساواة                                        



 الْعَمُودَيْن ذُوالْبُ رْهَانُ 
 Tow-Column Proof 



مرتبة في هو طريقة لكتابة البراهين بحيث تكون العبارات : البرهان ذو العمودين
 .موازٍ والتبريرات في عمود عمود، 

 الجدول المجاور يبين طريقة البرهان
 :ذي العمودين لإثبات صحة ما يلي

𝟖𝒙إذا كان  + 𝟐 = 𝒙فإن  𝟏𝟖 = 𝟐 

 :أكمل البرهان ذي العمودين
𝟔إذا كان  𝒙 − 𝟒 = 𝟒𝟐، 

𝒙 فإن = 𝟏𝟏 

 المبررات العبارات

𝟖𝒙 + 𝟐 =  معطيات 𝟏𝟖

𝟖𝐱 =  الطرح للمساواة خاصية 𝟏𝟔

𝒙 =  القسمة للمساواة خاصية 𝟐

 المبررات العبارات
𝟔(𝒙 − 𝟒) =  معطيات 𝟒𝟐
𝟔𝒙 − 𝟐𝟒 = 𝟒𝟐 ....................... 
 الجمع للمساواة خاصية .......................

𝒙 = 𝟏𝟏 ....................... 



 الباب الثاني
 وَالْتَ عَامُد الت َّوَازِي



 الْمُسْتَقِيمَانِ الْمُتَ وَازيِاَن
Parallel Lines 



 ويقعان أبدًا لْ يتقاطعان هما مستقيمان : المستقيمان المتوازيان
 .نفسهالمستوى في 

 يوازي  𝑱𝑲، وتقُرأ المستقيم  𝑱𝑲 ǁ 𝑳𝑴: من الرسم
 .𝑳𝑴المستقيم 
 .لتدل على توازي مستقيمينرؤوس الأسهم وتستعمل 

 جميع القطع المستقيمةالمجاور، حد د مستعملًا الشكل 
 .𝑬𝑯التي توازي



 الْمُسْتَقِيمَانِ الْمُتَخَالِفَان
Skew Lines 



 .في المستوى نفسهولْ يقعان ، مستقيمان لْ يتقاطعانهما : المستقيمان المتخالفان

, 𝒍المستقيمان  :من الرسم 𝒎  متخالفان. 

 جميع القطع المستقيمة المجاور، حد د مستعملًا الشكل 
 .𝑩𝑪التي تخالف 

l 

m 



 الْمُتَ وَازيِاَن الْمُسْتَوياَنِ 
Parallel planes 



 .مستويان غير متقاطعينهما : المستويان المتوازيان

, 𝑨المستويان :من الرسم 𝑩   متوازيان. 

 وازي يمستوى المجاور، حد د مستعملًا الشكل 
 .𝑫𝑪𝑯المستوى 

A 

B 



 الْقَاطِع
Transversal 



هو المستقيم الذي يقطع مستقيمين أو أكثر في المستوى نفسه وفي نقاط : القاطع
 .مختلفة

 .المستقيم القاطع في الشكل المجاور سم

 𝒕 القاطع 

𝒕 

𝒕ليس قاطع 



اخِلِيَّة الزَّوَاياَ  الدَّ
Interior Angles 



إذا ، في المنطقة بين المستقيمينهي الزوايا التي تقع : الزوايا الداخلية
 .قاطعقطعهما 

في الشكل المجاور، توجد أربع زوايا داخلية بين المستقيمين 
𝒒 , 𝒑 هي: 

 ∠𝟑 , ∠𝟒 , ∠𝟓 , ∠𝟔. 

  .زاوية داخلية  𝟕∠:صح أو خطأ



 الْخَارجِِيَّةالزَّوَاياَ 
Exterior Angles 



نطقتين ليستا بين المستقيمين إذا مالتي تقع في هي الزوايا : الزوايا الخارجية
 .قطعهما قاطع

 في الشكل المجاور، توجد أربع زوايا خارجية في
, 𝒒منطقتين ليستا بين المستقيمين   𝒑 هي: 
 ∠𝟏 , ∠𝟐 , ∠𝟕 , ∠𝟖. 

  .زاوية خارجية 𝟓∠: صح أو خطأ



 الْمُتَحَالِفَتَان الزَّاوِيتَانِ 
Consecutive Angles 



 .القاطعداخليتان واقعتان في جهة واحدة من هما زاويتان : الزاويتان المتحالفتان

: في الشكل المجاور، يوجد زوجان من الزوايا المتحالفة هما
,    𝟓∠وَ  𝟒∠  .𝟔∠وَ  𝟑∠  

 أي أزواج الزوايا التالية يمث ل زاويتان متحالفتان؟
  𝟏)  𝟓∠وَ 𝟐∠      𝟐)  𝟑∠وَ 𝟐∠    𝟑)  𝟔∠وَ 𝟐∠



 دَاخِلِيًّا الْمُتَبَادِلتََانِ  الزَّاوِيتَانِ 
Alternate Interior Angles 



 داخليتان غير متجاورتين هما زاويتان : الزاويتان المتبادلتان داخليًّا
 .القاطعفي جهتين مختلفتين من تقعان 

في  الشكل المجاور، يوجد زوجان من الزوايا المتبادلة داخليًّا 
,  𝟔∠ وَ  𝟒∠: هما  .𝟓∠ وَ  𝟑∠ 

 .زاويتان متبادلتان داخليًّا𝟖∠وَ 𝟑∠ :  صح أو خطا



 خَارجِِيًّاالْمُتَبَادِلتََانِ  الزَّاوِيتَانِ 
Alternate Exterior Angles 



 أي أزواج الزوايا التالية يمث ل زاويتان متبادلتان خارجيًّا؟
             𝟏)  𝟒∠ وَ  𝟏∠       𝟐)  𝟖∠ وَ  𝟏∠      𝟑) 𝟓∠ وَ  𝟏∠

 متجاورتين هما زاويتان خارجيتان غير : الزاويتان المتبادلتان خارجيًّا
 .القاطعفي جهتين مختلفتين من تقعان 

 في  الشكل المجاور، يوجد زوجان من الزوايا 
 :المتبادلة خارجيًّا هما

, 𝟕∠وَ 𝟏∠   .𝟖∠وَ 𝟐∠ 



 الْمُتَ نَاظِرَتاَن الزَّاوِيتَانِ 
Corresponding Angles 



 .زاويتان متناظرتان  𝟑∠ وَ  𝟏∠:صح أو خطأ

 القاطع، زاويتان تقعان في جهة واحدة من هما : الزاويتان المتناظرتان
 .المستقيمينالجهة نفسها من وفي 

 في  الشكل المجاور، يوجد أربع أزواج من 
: الزوايا المتناظرة هي

, 𝟓∠وَ 𝟏∠ , 𝟔∠وَ 𝟐∠   , 𝟕∠ وَ 𝟑∠    .𝟖∠ وَ 𝟒∠ 



 الْمَيْل
Slope 



  𝒙إلى التغير في الإحداثي  𝒚نسبة التغير في الإحداثي ميل المستقيم هو : الميل
لمستقيم يحوي نقطتين إحداثياهما  𝒎ويعطى الميل . نقطتين عليهبين أي 

𝒙𝟏, 𝒚𝟏 , 𝒙𝟐, 𝒚𝟐 𝒎: بالصيغة   =
𝒚𝟐−𝒚𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
𝒙𝟏، حيث   ≠ 𝒙𝟐. 

 .أوجد ميل المستقيم في التمثيل البياني  المجاور

 .ميل المستقيمحالْت التمثيلات البيانية التالية تبين 
 الميل غير معرف الميل يساوي صفرًا الميل سالب الميل موجب



 الت َّغَيُّر مُعَدَّلُ 
Rate of Change 



 لى التغير في إبالنسبة  𝒚 هو نسبة تصف التغير في الكمية: معدل التغير
 .ويمكن تفسير ميل المستقيم على أنه المعدل الثابت للتغير، 𝒙الكمية 

 .إذا كان معدل التغير ثابت فإن المعادلة تمثل خط مستقيم: صح أو خطأ

   𝟖𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔عندما كان عمره      cm 120إذا كان طول سلطان 
  𝟏𝟐𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔عندما كان عمره    135cmثم أصبح طوله 

 :فإن معدل التغير في طوله خلال السنوات الأربع يساوي
𝒎 =

𝟏𝟑𝟓 − 𝟏𝟐𝟎

𝟏𝟐 − 𝟖
=

𝟏𝟓

𝟒
=

𝟑. 𝟕𝟓𝒄𝒎

𝟏𝒚𝒆𝒂𝒓𝒔
 



 وَالْمَقْطَع الْمَيلِ  صِيغَةُ 
Slope–Intercept Form 



 :هي إحدى صيغ معادلة المستقيم وتكون على الصورة: صيغة الميل والمقطع
 𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃 حيث ،𝒎  ميل المستقيم، و𝒃  مقطع المحور𝒚. 

𝒚 = 𝟑𝒙 − 𝟒             𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒃 
 الميل

 𝒚مقطع المحور 

 : 𝟖له 𝒚ومقطع المحور   𝟓أي  مما يلي تمثل معادلة المستقيم الذي ميله
𝟐) 𝒚 = 𝟓𝒙 + 𝟖           𝟏) 𝒚 = 𝟖𝒙 + 𝟓 

𝒚 = 𝟑𝒙 − 𝟒 



 الْمَيلِ وَنُ قْطَة صِيغَةُ 
Slope–Point Form 



 :الصورةإحدى صيغ معادلة المستقيم وتكون على هي : صيغة الميل ونقطة
 𝒚 − 𝒚𝟏 = 𝒎 𝒙 − 𝒙𝟏 حيث ،𝒙𝟏, 𝒚𝟏 إحداثيا أي نقطة على 
 .ميل المستقيم 𝒎المستقيم، وَ  

 ، (4 ,2-)معادلة المستقيم الذي يمر بالنقطة 
𝟑−وميله 

𝟒
 :باستعمال صيغة الميل ونقطة هي  

𝒚 − 𝟒 =
−𝟑

𝟒
𝒙 + 𝟐  

 :كمل الفراغا 
ويمر بالنقطة  -𝟒معادلة المستقيم الذي ميله ، باستعمال صيغة الميل ونقطة

𝟑,  ..............هي  𝟔



 الْعَمُودِيَّة الْمَسَافَةُ 
Perpendicular Distance 



 .هي أقصر مسافة بين نقطة ومستقيم: المسافة العمودية

 𝑨من الرسم نلاحظ أن أقصر مسافة بين النقطة 
 .𝑨𝑫والمستقيم هو طول القطعة المستقيمة 

 .مسافة بين نقطة ومستقيم....... المسافة العمودية هي  :اختر الإجابة الصحيحة
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 وَمُسْتَقِيم نُ قْطَةٍ  بَ يْنَ  الْبُ عْدُ 
Distance From a Point to a Line 



هو طول القطعة المستقيمة العمودية على : البُعد بين مستقيم ونقطة لْ تقع عليه
 .المستقيم من تلك النقطة

 .....يمثله طول AB عن المستقيم    Pفي الشكل المجاور بعد النقطة 
1  )PA            (2 PD      

 (3 PE  (4           EB 
P 

B E D A 

BF : البُعد بين النقطة𝑩  و المستقيم𝑨𝑫 . 

F 



 الْهَنْدَسِي   المَحَلُّ 
Locus 



 .شرطاً ماالذي تمثله مجموعة النقاط التي تحقق هو الشكل : المحل الهندسي

الدائرة هي المحل الهندسي لمجموعة نقاط المستوى التي تبعد بعُدًا ثابتًا 
 .عن نقطة معلومة تسمى المركز

 :صح أو خطأ
 العمود المنصف للقطعة المستقيمة هو المحل الهندسي 
لمجموعة النقاط التي لها نفس البعد عن طرفي القطعة 

 .المستقيمة في المستوى نفسه



 الْبُ عْد مُتَسَاوِي
Equidistant 



 .أي يبعد البعد نفسه: متساوي البعد

المستقيم الموازي لمستقيم معلوم هو المحل الهندسي 
لجميع النقاط المتساوية البعد عن المستقيم في 

 .المستوى نفسه
 :اختر الإجابة الصحيحة

 ......إذا كان المستقيمان في المستوى متساوي ي البعد عن مستقيم ثالث فإنهما 
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 الباب الثالث
 الْمُثَ لَّثاَتُ الْمُتَطاَبِقَة



 الزَّوَاياَ الْحَادُّ  الْمُثَ لَّثُ 
Acute Triangle 



 أي قياس كل ، هو مثلث جميع زواياه حادة: المثلث حاد الزوايا
.و أقل من °𝟎زاوية من زواياه أكبر من  𝟗𝟎°  

في الشكل المجاور، كل زاوية من زوايا المثلث قياسها 
 .لذا فالمثلث حادُّ الزوايا °𝟗𝟎أقل من 

 .صن ف المثلث المجاور وفقًا لزواياه

𝟖𝟓° 

𝟕𝟎° 𝟐𝟓° 

𝟕𝟎° 

𝟕𝟎° 𝟒𝟎° 



فَرِجُ  الْمُثَ لَّثُ   الزَّاوِيةَ الْمُن ْ
Obtuse Triangle 



أي قياسها ، هو مثلث إحدى زواياه منفرجة: المثلث المنفرج الزاوية
 .°𝟏𝟖𝟎و أقل من   °𝟗𝟎 أكبر من

في الشكل المجاور، إحدى زوايا المثلث قياسها أكبر من 
 .لذا فالمثلث منفرج الزاوية 𝟗𝟎°

 :صح أو خطأ
 .يُصن ف المثلث المجاور وفقًا لزواياه على أنه منفرج الزاوية

𝟗𝟕° 

𝟒𝟗° 𝟑𝟒° 

𝟐𝟓° 

𝟒𝟎° 
𝟏𝟏𝟓° 



 الزَّاوِيةَ الْقَائِمُ  الْمُثَ لَّثُ 
Right Triangle 



 °𝟗𝟎.أي قياسها ، إحدى زواياه قائمةهو مثلث : المثلث القائم الزاوية

 في الشكل المجاور، المثلث قائم الزاوية
 (.قائمة)  °𝟗𝟎لأن إحدى زواياه قياسها 

 .صن ف المثلث المجاور وفقًا لزواياه

𝟗𝟎° 𝟑𝟎° 

𝟔𝟎° 

𝟗𝟎° 

𝟓𝟓° 

𝟑𝟓° 



 الْأَضْلَاَع الْمُتَطاَبِقُ  الْمُثَ لَّثُ 
Equilateral Triangle 



 .أضلاعه متطابقةهو مثلث جميع : المثلث المتطابق الأضلاع

مثلث طول كل ضلع من ، المجاورفي الشكل 
 .، فيكون المثلث متطابق الأضلاع15cmأضلاعه 

 :صح أو خطأ
 .المثلث الذي فيه ضلعان فقط متطابقان يسمى مثلث متطابق الأضلاع

15cm 15cm 

15cm 



  الْمُتَطاَبِقُ الضِّلْعَيْن الْمُثَ لَّثُ 
Isosceles Triangle 



 .فيه ضلعان على الأقل متطابقانهو مثلث : المثلث المتطابق الضلعين

 أيْ أن ه في  18cm في المثلث ضلعان طول كل منهما 
 .فيكون المثلث متطابق الضلعين. المثلث ضلعين متطابقين

 .صن ف المثلث المجاور وفقًا لأضلاعه

18cm 18cm 

15cm 



  الْأَضْلَاَع الْمُخْتَلِفُ  الْمُثَ لَّثُ 
Scalene Triangle 



 .أطوال أضلاعه مختلفة هو مثلث: المثلث المختلف الأضلاع

 في المثلث المرسوم ثلاثة أضلاع طول كلٍّ منها يختلف
 .فيكون المثلث مختلف الأضلاععن الآخر،  

 :اختر الإجابة الصحيحة
 :يصنف المثلث المرسوم  وفقًا لأضلاعه بأنه مثلث

 .مختلف الأضلاع –متطابق الضلعين  –متطابق الأضلاع 

13cm 

28m 

24m 

40m 



  الْمُسَاعِد الْمُسْتَقِيمُ 
Auxiliary Line 



يتم رسمه ( أو قطعة مستقيمة إضافية)مستقيم إضافي هو : المستقيم المساعد
 .للمساعدة على تحليل العلاقات الهندسية

 : صح أو خطأ
 المستقيم المساعد هو مستقيم إضافي يتم رسمه

 .للمساعدة على تحليل العلاقات الهندسية 

 :كما يلي 𝐦∠𝑨𝑩𝑪يمكن إيجاد ، في الشكل المجاور
,𝒍 يوازي المستقيمين مستقيمًا مساعدًا نرسم  - 1 𝒎مارًّا بالنقطةB  . 
 نوجد قياسات الزوايا باستعمال الزوايا المتبادلة داخليًا - 2
 𝒎∠𝑨𝑩𝑪 = 𝟑𝟖° + 𝟑𝟑° = 𝟕𝟏° A 

C 

B 

m 

l 38˚ 

33˚ 
38˚ 

33˚ 



 الْخَارجِِيَّة الزَّاوِيةَُ 
Exterior Angle 



 زاوية تتشكل من أحد أضلاع المثلث هي : الزاوية الخارجية
 .وامتداد ضلع مجاور له

.زاوية خارجية ل ِ  𝟒∠ ∆𝑨𝑩𝑪 

 من الشكل المجاور عي ن الزاوية الخارجية
 .𝑪𝑫𝑭∆بالنسبة ل ِ  

D 

F C E 

1 2 

3 

4 

A 

B 

C 



اخِلِيَّتَانِ  الزَّاوِيَ تَانِ   الْبَعِيدَتاَن الدَّ
Remote Interior Angle 



زاويتان داخليتان غير مجاورتين للزاوية هما : الزاويتان الداخليتان البعيدتان
 .الخارجية للمثلث

∠𝟏,  هما زاويتان داخليتان بعيدتان غير  𝟑∠
 . 𝟒∠مجاورتين للزاوية الخارجية 

 : صح أو خطأ
الزاويتان الداخليتان البعيدتان هما زاويتان داخليتان مجاورتان للزاوية 

 .الخارجية للمثلث

A 

B 

C 



 التَّسَلْسُلِي   الْبُ رْهَانُ 
Flow Proof 



عبارات مكتوبة في مستطيلات وأسهم هو برهان يستعمل : البرهان التسلسلي
تبين التسلسل المنطقي لهذه العبارات ويكتب أسفل كل مستطيل السبب 

 .الذي يبرر العبارة المكتوبة داخله
𝑫𝑨𝑪  ،∠𝑫𝑨𝑩∠تنصف  𝑨𝑩: المعطيات ≅ ∠𝑫 
𝑩𝑨𝑪∠إثبات أن : المطلوب ≅ ∠𝑫 

 :البرهان التسلسلي

 : صح أو خطأ
البرهان التسلسلي أحد أنواع البراهين وفيه تُكتب فقرة تفسر أسباب 

 .صحة التخمين في موقف مُعطى

∠𝑫𝑨𝑩 ≅ ∠𝑫 

∠𝑫𝑨𝑩 ≅ ∠𝑩𝑨𝑪 
∠𝑩𝑨𝑪 ≅ ∠ 𝑫  معطى 

 تعريف منصف الزاوية
 خاصية التعدي
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 النَّتِيجَة
Corollary 



نظرية يكون برهانها مبنيًّا على نظرية أخرى ويمكن استعمال النتيجة  : النتيجة
 .كأي نظرية أخرى لتبرير خطوات برهانٍ آخر، أو حل أسئلة ذات علاقة

 الزاويتان الحادتان في أي مثلث» :من النتيجة
 «قائم الزاوية متتامتان

 .°𝟗𝟎يساوي  𝑪∠وَ  𝑩∠يكون مجموع قياسي   
 :صح أم خطأ

 نتيجة على « توجد زاوية قائمة واحدة على الأكثر في أي مثلث» 
 (.مجموع قياسات زوايا مثلث) نظرية 

𝟗𝟎° 

𝑨 

𝑩 𝑪 



 التَّطاَبُق
Congruent 



 إذا كان لشكلين هندسيين الشكل نفسه والقياسات: التطابق
 .نفسها فإنهما متطابقان 

لهما الشكل نفسه والقياسات  3 ,2 ,1الأشكال 
 .نفسها، على الرغم من أنها في أوضاع مختلفة

 متطابقان؟  5 ,4هل الشكلان 

𝟏 

𝟒 
𝟓 



 الْمُتَ نَاظِرَة الْعَنَاصِرُ 
Corresponding parts 



هي العناصر التي لها نفس الموقع في : العناصر المتناظرة في مضلعين
 .تتضمن الأضلاع المتناظرة والزوايا المتناظرةو ، المضلعين

 :الفراغ فيما يليأكمل ، باستعمال الشكل المجاور
𝑱𝑮  ،........ضلعان متناظران،   
 .زاويتان متناظرتان......، 𝑨∠و 
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 المتناظرة الأضلاع الزوايا المتناظرة في الشكل المجاور
  𝑱𝑲𝑳 ∠𝑱   ∠𝑲 ∠𝑳   𝑱𝑲  𝑲𝑳  𝑳𝑱∆ العنصر في 

 𝑹𝑻𝑺 ∠𝑹 ∠𝑻 ∠𝑺   𝑹𝑻 𝑻𝑺  𝑺𝑹∆العنصر المناظر له في  



 الْمُتَطاَبِقَة الْمُضَلَّعَاتُ 
Congruent Polygons 



𝑳𝑴𝑵∆في الشكل أعلاه إذا كان  ≅ ∆𝑸𝑹𝑺   فأوجد قيمة. 𝒚 

𝑳𝑴𝑵∆، في الشكل المجاور ≅ ∆𝑸𝑹𝑺   
 بما أن المثلثين متطابقان فإن عناصرهما متطابقة 

𝑳𝑴 ≅ 𝑸𝑹 
𝑳𝑴 = 𝑸𝑹 

𝟐𝒙 + 𝟏𝟏 = 𝟑𝒙 − 𝟗   
𝟑𝒙 − 𝟐𝒙 = 𝟏𝟏 + 𝟗   

         𝒙 = 𝟐𝟎 
Q 

R S L 

M N 

(𝟐𝒚 − 𝟒𝟎)° 

(𝒚 + 𝟏𝟎)° 

 يتطابق مضلعان إذا وفقط إذا كانت عناصرهما: المضلعات المتطابقة
 .المتناظرة متطابقة



 الْمَحْصُورةَ الزَّاوِيةَُ 
Included Angle 



 .الزاوية المتكونة من ضلعين متجاورين لمضلعهي : الزاوية المحصورة

تسمى الزاوية المتكونة من عقربي الساعة 
في كلا الوضعين الموضَّحين في الشكل 

 .المجاور زاوية محصورة

 عي ن الزاوية المحصورة بين الضلعين
,𝑿𝒁.المتجاورين  𝒀𝒁 

𝒁 

𝑿 𝒀 



 الْمَحْصُور الضِّلْعُ 
Included Side 



 .الضلع الواقع بين زاويتين متتاليتين لمضلعهو : الضلع المحصور

 هو 𝑨𝑪المجاور،   𝑨𝑩𝑪 ∆في 
.الضلع المحصور بين  ∠𝑨    و  ∠𝑪 

.حد د الضلع المحصور بين  ∠𝑴    و  ∠𝑵  

𝑩 

𝑨 𝑪 

𝑶 

𝑳 𝑴 

𝑵 



  الْمُتَطاَبِقِ الضِّلْعَيْن سَاقاَ الْمُثَ لَّثِ 
Legs of an Isosceles Triangle 



 .الضلعان المتطابقان فيههما : ساقا المثلث المتطابق الضلعين

 يسمى الضلعان، المجاورفي الشكل 
, 𝐀𝐁 المتطابقان  𝐂𝐁 ساقي المثلث. 

 حد د ساقي المثلث المتطابق الضلعين 
 .في الشكل المجاور

  

𝑩 

𝑨 𝑪 

12 12 

15 
𝑪 𝑩 

𝑨 



 الرَّأْس زاَوِيةَُ 
Vertex Angles 



 .الزاوية التي ضلعاها الساقان في المثلث المتطابق الضلعينهي : زاوية الرأس 

 التي ضلعاها الساقان 𝟏∠، المجاورفي الشكل 
 .  تسمى زاوية الرأس

 .عي ن زاوية الرأس في الشكل المجاور

1 

2 3 

 الساق الساق

12 12 

15 
𝑪 𝑩 

𝑨 



 الْقَاعِدَة زاَوِيَ تَا
Base Angles 



الزاويتان المكونتان من القاعدة والضلعين المتطابقين في هما : زاويتا القاعدة
 .المثلث المتطابق الضلعين

,𝟐∠الزاويتان  ،المجاورفي الشكل  ∠𝟑  
   .هما زاويتا القاعدة

 .عي ن زاويتي القاعدة في الشكل المجاور

1 

2 3 

 الساق الساق

 القاعدة

12 12 

15 
𝑪 𝑩 

𝑨 



حْدَاثِي   الْبُ رْهَانُ   الْإِ
Coordinate Proof 



برهان يستعمل الأشكال في المستوى الإحداثي هو : البرهان الإحداثي
 .والجبر لإثبات صحة المفاهيم الهندسية

 :صح أو خطأ
 البرهان التسلسلي يستعمل الأشكال في المستوى

  .الإحداثي والجبر لبرهنة المفاهيم الهندسية 

 في أي مثلث قائم، مربع طول الوتر يساوي مجموع مربعَي طولي)لإثبات العبارة 
    𝑨𝑩𝑪∆ارسم في المستوى الإحداثي « نظرية فيثاغورس»(الضلعين الآخرين 
,A(0,a)،𝑩(𝒃، بحيث تكون إحداثيات رؤوسه Cالقائم الزاوية في  𝟎)،C(0,0) . 

 :باستعمال صيغة البعد بين نقطتين ABأوجد 
𝑨𝑩 = 𝒃 − 𝟎 𝟐 + 𝟎 − 𝒂 𝟐 =  𝒃𝟐 + 𝒂𝟐 

                        (𝑨𝑩)𝟐= 𝒃𝟐 + 𝒂𝟐=(𝑪𝑩)𝟐+(𝑪𝑨)𝟐 

  

𝑨(𝟎, 𝒂) 

𝑩(𝒃, 𝟎) 𝑪(0,0) 

𝒚 

𝒙 



 الباب الرابع
 الْعَلاقاَتُ فِي الْمُثَ لَّث 



 الْعَمُودُ الْمُنَصِّف 
Perpendicular bisector 



 .منتصفهاالمار في هو العمود على القطعة : مستقيمةالمنصف لقطعة العمود 

 𝑹𝑺 .عمود منصف ل  𝑨𝑩, المجاورفي الشكل 

 :صح أو خطأ
  .𝑹𝑺عمود منصف ل ِ    𝑨𝑩في الشكل المقابل

R S 

B 

A 

A 

B R S 



 الْمُسْتَقِيمَاتُ الْمُتَلَاقِيَة
Concurrent lines 



 .مشتركةهي ثلاثة مستقيمات أو أكثر تتقاطع في نقطة : المستقيمات المتلاقية

 متلاقية؛مستقيمات  a, b, c، المجاورفي الشكل 
 .Pواحدة تتلاقى في نقطة لأنها 

 .المتلاقيةالمستقيمات سم  ، المجاورفي الشكل 

a 

b 

c 

b 

a 

c 

d 



 نُ قْطَةُ التَّلَاقِي 
Point of concurrency 



 .هي النقطة التي تلتقي فيها المستقيمات المتلاقية: نقطة التلاقي

 هي نقطة تلاقي  Pالنقطة، المجاورالشكل في 
 . a, b, cالمستقيمات 

 ، المجاورفي الشكل 
 .المستقيماتنقطة تلاقي سم  

b 

a 

c 

d 



ائرَِةِ   مَركَْزُ الدَّ
 لِلْمُثَ لَّث الْخَارجِِيَّةِ 

Circumcenter 



 برؤوسهو مركز الدائرة التي تمر : مركز الدائرة الخارجية للمثلث
 ، المثلثتلاقي الأعمدة المنص فة لأضلاع المثلث، وهي نقطة 

 .المثلث أو خارجه أو على أحد أضلاعهداخل و قد تقع 

 : اكمل الفراغ التالي
 ...... الأعمدة المنصفة لأضلاع مثلث في نقطة تسمىتتلاقى 

الدائرة الخارجية للمثلث مركز  ،في الشكل المجاور
∆𝑨𝑩𝑪   هو النقطةP. 



ائرَِةِ   مَركَْزُ الدَّ
اخِلِيَةِ    لِلْمُثَ لَّث الدَّ

Incenter 



المثلث الدائرة التي تمس  أضلاع هو مركز : للمثلثمركز الدائرة الداخلية 
 .وتقع دائمًا داخل المثلث، زوايا المثلثتلاقي منصفات وهو نقطة ، الثلاثة

 :صح أو خطأ
 . للمثلثتسمى مركز الدائرة الخارجية في نقطة للمثلث تتلاقى منصفات الزوايا 

 الداخلية الدائرة مركز  ،في الشكل المجاور
 .Pهو النقطة   𝑨𝑩𝑪∆للمثلث 



  الْقِطْعَةُ الْمُتَ وَسِّطَة 
Median 



هي قطعة مستقيمة طرفاها أحد رؤوس المثلث : القطعة المتوسطة لمثلث
 .ونقطة منتصف الضلع المقابل لذلك الرأس

 A .  في المثلثالمجاور عي ن القطع المتوسطة في الشكل 

B 
C 

K 

J L 

.في قطعة متوسطة  𝑪𝑫 ،في الشكل المجاور 𝜟𝑨𝑩𝑪 



  الْمُثَ لَّث مَركَْزُ 
Centroid 



 .وتقع دائمًا داخل المثلث، لمثلثهو نقطة تلاقي القطع المتوسطة :مركز المثلث 

.   مركز هي  Q،  في الشكل المجاور 𝚫𝑨𝑩𝑪 

 :اكمل الفراغ التالي
 ........في نقطة تسمىللمثلث تتلاقى القطع المتوسطة 

B 

A 
C E 

D F Q 



رْتفَِاع   الِْْ
Altitude 



هو القطعة المستقيمة العمودية النازلة من أحد الرؤوس إلى  :ارتفاع المثلث
 .المستقيم الذي يحوي الضلع المقابل لذلك الرأس

B C 

A 

C A 

B 

D C A 

B 

D 

  𝑩𝑫 من هو الْرتفاعB  إلى 𝑨𝑪   𝑨𝑩 هو الْرتفاع إلى 𝑪𝑩 

 .يمكن أن يقع الْرتفاع داخل المثلث أو خارجه أو على أحد أضلاعه

L 

M 

N K 

 أي القطعتين، في الشكل المجاور
 ؟  𝑬𝑫أو  𝑴𝑲تمثل ارتفاعًا للمثلث 

A 

B 

C D 

E 



 الْمُثَ لَّث مُلْت َّقَى اِرْتفَِاعَاتِ 
Orthocenter 



تحوي ارتفاعات نقطة تقاطع المستقيمات التي هي : المثلثملتقى ارتفاعات 
 .المثلث أو خارجه أو على أحد أضلاعهداخل وقد تقع ، المثلث

 .هي ملتقى الْرتفاعات في المثلث  P، في الرسم المجاور

 : اختر الإجابة الصحيحة
 تتلاقى ارتفاعات المثلث في نقطة تسمى

 (.ملتقى الْرتفاعات -مركز الدائرة الخارجية للمثلث -مركز المثلث) 

P 



 الْمُبَاشِر التَّبْريِرُ 
Direct reasoning 



للوصول إلى نتيجة هو البدء بمعطيات صحيحة : التبرير المباشر
 .صحيحة

 فيهاذا العمودين والبرهان التسلسلي يُستعمل البرهان 
 .المباشرالتبرير 

 :صح أو خطأ
 .في التبرير المباشر نبدأ بنتيجة صحيحة



 الْمُبَاشِر الْبُ رْهَانُ 
Direct proof 



 هو برهان نستعمل فيه التبرير المباشر حيث نبدأ : البرهان المباشر
 .بمعطيات صحيحة ونثبت أن النتيجة صحيحة

 :   صح أو خطأ
 .البرهان المباشر هو برهان نستعمل فيه التبرير المباشر

𝒙:  المعطيات + 𝟑 = 𝒙: ،   المطلوب𝟓 = 𝟐 
𝒙          :       الحل  + 𝟑 = 𝟓 

                      𝒙 + 𝟑 − 𝟑 = 𝟓 − 𝟑         

                             𝒙 = 𝟐   



رُ التَّبْريِرُ   الْمُبَاشِر غَي ْ
Indirect reasoning 



هو البدء بفرض أن النتيجة خطأ ثم نبين أن هذا الْفتراض : التبرير غير المباشر
،  نظريةيؤدي إلى تناقض مع المعطيات أو مع حقيقة سابقة كتعريف، أو مسلمة أو 

 .مما يعني أن الْفتراض كان خاطئًا وبالتالي النتيجة صحيحة
𝟕𝒙إذا كانت  > 𝒙 فإن 𝟓𝟔 > 𝟖   

𝒙أن  النتيجة خطأ أي  افرض ≤ 𝟖   
         𝒙 ≤  افترض                    𝟖

                𝟕𝒙 ≤    7اضرب الطرفين ب          𝟓𝟔
𝟕𝒙ولكن هذا يناقض المعطى  > 𝟓𝟔 

 :استعمل التبرير غير المباشر لتبين صحة العبارة التالية
 .فإن ه لْ يمكن أن تكونا منفرجتين معًا، إذا كانت الزاويتان متكاملتين



رُ الْمُبَاشِرالْبُ رْهَانُ   غَي ْ
 (الْبُ رْهَانُ بالت َّنَاقُض)

Indirect proof 
(Proof by contradiction) 



 .مبينة في الشكل المجاور𝜟𝑱𝑲𝑳 أطوال أضلاع : المعطيات
𝒎∠𝑲إثبات : المطلوب < 𝒎∠𝑳. 

𝒎∠𝑲.افرض أن  : 1الخطوة ≥ 𝒎∠𝑳 
𝑱𝑳.ضلع -من متباينة زاوية: 2الخطوة ≥ 𝑱𝑲 
 هذا يناقض المعطيات، لذلك فالفرض : 3الخطوة

𝒎∠𝑲 ≥ 𝒎∠𝑳 إذن  .خطأ𝒎∠𝒌 < 𝒎∠𝑳. 

تبريرٌ غير هو برهان يستعمل فيه (: البرهان بالتناقض) البرهان غير المباشر 
 . مباشر لإثبات صحة عبارة جبرية أو هندسية  أو من الحياة اليومية

،  اكتب برهاناً غير مباشر لإثبات أنه إذا كان قُطرا شكل رباعي متطابقين
 .فإنه ليس معينًا
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